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Pacchetto di lavoro estivo
MATEMATICA

Rivedere gli argomenti teorici sul testo
Per chi ha riportato la votazione:

<6: tutti gli esercizi nelle modalita riportate successivamente

6: tutti gli esercizi

7 o 8: almeno meta degli esercizi per ogni argomento

9 o0 10:almeno il 25% degli esercizi per ogni argomento

® La consegna del lavoro avverra alla prima ora di matematica dell’a.s. 2023-24

Indicazioni per il recupero e il consolidamento

® Per ogni argomento:
. rivedere la teoria sul testo
. eseguire tutti gli esercizi sotto elencati usando fogli singoli
. si raccomanda I'ordine nello svolgimento del lavoro

® |l lavoro estivo e finalizzato al recupero e al consolidamento degli argomenti studiati nel corso del’anno; pertanto deve
essere svolto con continuita e gradualita, evitando di concentrare tutto in pochissimo tempo

® La consegna sara nel giorno della prova scritta , nel caso di DEBITO FORMATIVO; invece gli alunni con
CONSOLIDAMENTO si atterranno alle indicazioni fornite dal DS nella circolare specifica.

1. GONIOMETRIA e TRIGONOMETRIA

Dal vol.3

Pag. 471 es. dal n. 9 al n.24

Pag. 472 daln. 35 aln. 45

Pag.482 n°170-175-177-180

Disequazioni:

Pag. 478-479 dal n.116 al 129

Pag 486 del testo - PROVA DI AUTOVERIFICA
Formule:

pag.437 n°271-272-281-282, pag. 438 n°285-286

Triangoli
1) In un triangolo rettangolo un cateto & lungo 12 cm e l'ipotenusa 28 cm. Quanto vale il coseno dell’angolo adiacente al

cateto dato?
(3/7)

2) Nel triangolo ABC, rettangolo in A, un cateto € lungo 20 cm e il coseno dell’angolo acuto a esso adiacente & 0,7.
Determina I'area e il perimetro del triangolo.
(204 cm?, 68,97 cm)

3) Inun triangolo acutangolo ABC il lato AC & di 3cm , senBAC = 2/3 e cosABC=4/5. Calcola I'area del triangolo.
(5 +8/3)cm2



4) In un rettangolo la diagonale, che € lunga 4 cm, divide I'angolo retto in due angoli in modo che uno di essi sia uguale a 20°.
Determina perimetro e area del rettangolo.
(10,4 cm; 5,3 cm?)

5)In un triangolo isoscele gli angoli alla base sono di 50°. Determina I'area, sapendo che la base del triangolo & 40 cm.
(476, 70 cm?)

6)Calcola il lavoro compiuto da una forza costante di intensita 25N, inclinata di 60° rispetto ad un piano orizzontale, agente su

un corpo che viene spostato di 15 m.
(187,5 J)

7)E’ dato un triangolo ABC , isoscele sulla base AB. Sapendo che cosCAB = cosCBA= 0.75 e che il perimetro del triangolo &

42 cm, determina le lunghezze dei lati.
(18 cm, 12 cm, 12 cm)

8)Lo scivolo di un parchetto per bambini & alto 2,5 m. Per arrivare a terra un bimbo scivola per 3,36 m. Che angolo forma lo
scivolo con il terreno?

2. ELLISSE
Ripasso: da pag 57 a pag 62

A) Disegpa le seguenti ellissi, dopo averne determinato fuochi, vertici ed eccentricita

X .
a.—+y =1
4 -
e
b. — +—_:l
16 25
Xy
C.—+-——=1
16 9
d.x +25y =1
e.x +4yv =16
f.lox"+b4 v =25
B) Determinare I'equazione dell'ellisse del tipo '\‘- + :1:] =1 avente:
a z
a. Vertici in (£ 4; 0) e (0; £5) - * + Y 1
. iciin (+ 4, i < =
16 25
- . ES }':
b. Vertici in (£ 2; 0) e fuochi in (0; +\5) 4 + 5=
c. Vertici in (0; £ 5) ed eccentricita e = 3/5 x + }-_ =1
16 25
d. Fuochi in (+ 4; 0) ed eccentricita e = 1/3 S 1
144 128
3. IPERBOLE

Ripasso: da pag 63 a pag 77

A) Disegna le seguenti iperboli, dopo averne determinato fuochi, vertici, asintoti ed eccentricita



v _
a..——*-=1
16 16
bo-L =1
3
vy
c.——=-——=-1
- -—I- 9.
d.x-—25y+25=0
gy —dx=1
f.x"—yv =8
B) Determinare I'equazione dell'iperbole '\". - ‘; == lavente:
7 z
I . -"5; _'};

. Vert + 3; 0) e fuochiin (£ 5; 0 - =1
a. Verticiin (£ 3; 0) e fuochi in (£ 5; 0) 5 16 }
b. Vertici in (+ 1; 0) e fuochi in (+ V10; 0) X - 39' :1]

L s __1]- T 2 1

c. Vertici in (£ 1/5; 0) ed eccentricita 2= - 1 2ax -1y =1
=2 | ._. 1 - _ - -
d. Asintoti ¥== i-‘i e fuochi in | — 13_: 0 :I Sx—4dy=1

C) Disegnare le seguenti iperboli equilatere riferite agli asintoti

a. 4xy=-1 b. xy=3/5
c. 4xy-7=0 d 2xy-1=0
D) Disegnare le seguenti funzioni omografiche
a.v= X+l
Cox-1
2x
b.y=
- 3 —_ -."L.
coy=" 2
T 1+2x
2
d.y=
Tox—3

4. ESPONENZIALI e LOGARITMI ( dal libro di testo)

Proprieta funzioni esponenziali
Pag. 194 es n. 49, 50, 51, 53

Pag. 195 esn. 71,72

Equazioni esponenziali
Pag 184 svolgere il prova tu

Pag. 200 es. n. 168, 169, 171, 177
Pag. 201 es. n. 185, 191,199, 201,209,213,214

Disequazioni esponenziali
Pag. 188 svolgere il prova tu(tranne la 6)

Pag. 203 es. n. 250, 252, 254, 256,258,265

Proprieta funzioni logaritmiche
Pag. 235 es n. 19, 20

Pag. 237 es. n. 43, 44, 45, 46
Pag. 239 es n. 67, 68, 69, 70, 71, 72
Pag. 241 es n. 100, 103, 105, 107, 117, 119

Equazioni logaritmiche / Equazioni esponenziali risolvibili mediante logaritmi
Pag. 246 es n. 190, 191, 192, 193, 194, 195



Pag. 247 es n. 222, 223, 224,236,241, 242,245

Lettura consigliata
Furio Honsell, “L’algoritmo del parcheggio. Il lato divertente della matematica”, ed Mondolibri

Busto Arsizio, 02/06/2023 La docente prof.ssa Lupi Luisa



